

# 边城散记

□ 文图 / 萧娟

作者简介 萧娟，作家，北京市海淀区作家协会副秘书长，出版散文集《润物无声》《学会爱自己》，等等。

湘西因凤凰而出名，凤凰因沈从文而闻名天下。

凤凰的山水让人流连忘返，清清的沱江水悠悠回荡着千古流传的文人逸事，踩在小城里湿漉漉的青石板上，看着吊脚楼门楣上斑驳的印记，浮想联翩。屋檐下的风铃，随风应和着沱江里撑篙人的号子，桥洞下红艳艳的辣椒，映红了土家妹子的脸庞。迎面走来的大嫂请歇一歇脚吧，撩开印花头巾，背篓里一定有好吃的山货。一方山水养一方人，记忆中的凤凰既古朴又年轻，朴实里透着灵气。

凤凰城眼下正是旅游旺季，古城是它打出的头一张文化品牌。有了沈从文、黄永玉这两位生于斯、长于斯的前辈，似乎充满着豪气。按辈分排，沈从文是黄永玉的表叔，两人是表叔侄关系，但沈比黄大了许多，沈从文在《大山里的人生》所提到的大表哥第一个孩子，14岁就离家外出谋生，说的就是黄永玉，沈去世后，黄永玉写过一篇《那些忧郁的琐屑》来纪念沈从文。

湘西算得上我的第二故乡了，尤其是边城小镇，行政地域划归湘西土家族苗族自治州，脚踏湘、黔、渝三省（市），交界之处风情糅合，别有风趣。对走马观花的到此一游，我自然是不屑一顾的，最动心的自然是此地的人文情怀，特别是沈老先生的点点滴滴。1988年，饱经沧桑的他安详离世，遵照他的遗嘱，大部分骨灰都撒在了故乡门前那条清澈的沱江里，回到他魂牵梦绕的故乡。除了古城里的

沈从文故居外，在古城南门外的一个半山坡上建造了他的墓碑。墓碑上刻着他生前写下的句子：“照我思索，可理解我，照我思索，可认识人。”

我心中默默咀嚼着这些句子，一个人的伟大或平凡，不相干的人是不足以评论的。一个人一辈子在世间的历练与沧桑，也不是轻易就能盖棺定论的，作家的生命通过其作品能流芳百世、千古长存。我上高中那会儿，向语文老师借到一本《边城》，一口气读完之后，深深记住了船家少女翠翠姑娘的爱情故事，记住了人性的善良美好，也记住了作者的姓名，以及湘西这片热土的人情风貌，心底无限向往。这就是艺术的魅力，在所有文艺类作品里，文学是基础。

沈从文对故乡情深意切，一辈子不忘，他在《凤凰》一文中如此写道：“县城一个完全小学也办不好，可是许多青年却在部队中当过一阵兵后，辗转努力，得入正式大学，或陆军大学，成绩都很好。一些行伍出身的军人，常识异常丰富。个人的浪漫情绪与历史的宗教情绪结合为一，便成了游侠精神。”对这种游侠精神最好的诠释，没准是湘西人文的勇敢倔强，一方山水养一方人，喝着沅江水长大的汉子们，骨子里传承了这份游侠情怀。

听当地老人讲，沈从文12岁高小毕业后，因爱逃学，便被家里送到当地预备班的技术班，当补充兵。15岁离开家乡，跟着土著部队，在沅水流域

漂流了五年。20岁那年只身离开家乡，来到陌生的北京。“开始进到一个使我永远无从毕业的学校，来到那课永远学不尽的人生。”他原本打算到北京后，进大学读书的，可没想到连碰钉子。到北大，一听他是小学文化，连报名费都退了回来，后来到燕京大学，也是因学历太浅而被劝退。

求学不遇让沈从文很生气，但他没有退缩，关键时刻，一种侠义拼搏的精神、一种不轻易服输的精神在鼓励、支撑着他，他决心拿起笔来写文章，要让那些鄙视他的学者们看看他究竟是块什么样的材料。接下来，沈从文进入了疯狂的写作阶段，佳作迭出。可以说，他的青年时期是经历过苦难的，直到他以故乡为题材的小说《边城》《长河》陆续问世之后，人们才开始正视这个从凤凰山城里走出来的文弱书生，这个以游侠品质为怀的莘莘学子，从此命运之神开始眷顾于他，他陆续被聘请到青岛大学、西南联大、北京大学任教，进入事业高峰，奠定了他在中国文坛的地位。

从只言片语的史料上记载可见，沈从文是一位说真话的人，正直得近乎愚笨，完全不懂得保护自己，不然何以在20世纪历次运动中一再遭到迫害，甚至到最后被剥夺写作的权利。可以想象他是怎样熬过那一段暗无天日的时光，幸亏有他妻子兆和的悉心照料，让他找到了另一个支点，潜心十五年，致力于《中国古代服饰研究》，填补了我国纺织史的空白，实实在在地做了一门有用之学。

墓碑左边，黄永玉为他的从文表叔立了一块碑

文：“一个士兵，不是战死沙场，便是回到故乡。”骨子里似乎怀有同样的游侠情怀。墓碑右边的一块碑文上刻着：“不折不从，星斗其文，亦慈亦让，赤子其人。”16个大字，每一句最末一个字连起来就是：“从文让人”，落款为张充和。当时不知为何人，时隔多年后，我了解到合肥有一张姓大户人家，育有六子四女，其中四个女子分别是：张元和、张允和、张兆和、张充和，这四姐妹光从名字来看，就不同一般，每个名字里都有着两条腿，预示女孩子长大了要远走高飞。

四姐妹长大后一个比一个有出息，不仅都接受了当时的新教育，而且传统国学功底扎实，琴棋书画样样精通。教育家叶圣陶先生曾说过一句话：“九如巷张家的四个才女，谁娶了她们都会幸福一辈子”，沈从文有幸娶到了张兆和。在沈从文离世后，妻子张兆和含着热泪整理他的书稿、以及朋友往来信件，不由得感慨：“他不是一个完人，但他是稀有的一个善良人”。

喝着湘西沱江水长大的沈从文，骨子里孕育了勤劳善良的品质与敢想敢干的特质，命运造就了他的遗世独立，“照我思索，可理解我，照我思索，可认识人。”朴实的话语却铿锵有力，懵懂人生，行驶在没有航标的航道上，认清自己，照亮他人。行走在湘西的山山水水中，怀着对故土一样的情怀，期待这片热土上何时再生长出几个像沈从文、黄永玉这样的人物，载入史册，为后世树下一座丰碑。📖

作者单位 / 北京市海淀区作家协会